

தொடர்ச்சியாக ஐந்து ஆண்டுகள்: 2022 இன் மிகப்பெரிய இணைய முடக்க குற்றவாளியாக இந்தியா உள்ளது

2022 ஆம் ஆண்டில், அதிகாரிகள் 35 நாடுகளில் குறைந்தது 187 முறை இணையத்தை முடக்கியுள்ளனர். இந்தியா குறைந்தபட்சம் 84 முறை இணையத்தை முடக்கியது - தொடர்ந்து ஐந்தாவது ஆண்டாக உலகின் எந்த நாட்டிலும் இல்லாத அளவு அதிக எண்ணிக்கையில் உள்ளது.

இன்று, பிப்ரவரி 28 அன்று, அக்சஸ் நவ் மற்றும் #KeepItOn கூட்டணியின் புதிய அறிக்கை, கட்டுப்பாட்டு ஆயுதங்கள், தண்டனையின்மை கேடயங்கள் தொடங்கப்படுகிறது: 2022-இல் இணைய முடக்கங்கள், முக்கியமாக இந்தியாவில், மனித உரிமைகளுக்கான ஒரு பேரழிவு ஆண்டில் உலகளாவிய இணைய முடக்கங்களின் மறுமலர்ச்சியை வெளிப்படுத்துகிறது. [முழு அறிக்கை](#), [உலகளாவிய ஸ்னாப்ஷாட்](#) மற்றும் [ஆசியா பசிபிக் டிப் டைவ் ஆகியவற்றைப் படிக்கவும்](#).

"அரசாங்கங்கள் இணைய முடக்கங்களை கட்டுப்பாட்டு ஆயுதங்களாகவும், தண்டனையின்மையின் கவசங்களாகவும் பயன்படுத்துகின்றன" என்று அக்சஸ் நவ்வின் #KeepItOn பிரச்சார மேலாளர் ஃபெலிசியா அந்தோனியோ கூறினார். "2022 ஆம் ஆண்டில், ஜம்மு & காஷ்மீர் பிராந்தியத்தில் இலக்கு வைக்கப்பட்ட தடைகள் முதல், பொதுமக்களின் எதிர்ப்பை நசுக்க முற்படும் பணிநிறுத்தங்கள் வரை, இந்தியாவில் உள்ள அதிகாரிகள் இந்தியாவின் ஆன்லைன் கோளத்தின் மீது மேலும் கட்டுப்பாட்டைச் செலுத்த கடுமையாக உழைத்தனர். ஆனால், மெதுவாக, உலகம் பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறது என்பதையும் மக்கள் போராடுகிறார்கள் என்பதையும் உணர்ந்தார்கள்.

ஆன்லைன் மீதான பிரதமர் மோடியின் அரசாங்கத்தின் பிடியை மேலும் இறுக்கி, 2022 ஆம் ஆண்டில், இந்தியாவில் மில்லியன் கணக்கான மக்கள் மற்றும் சமூகங்களுக்கு எதிராக இணைய முடக்கத்தை அதிகாரிகள் தொடர்ந்து ஆயுதமாக்கினர். முக்கிய கண்டுபிடிப்புகள் அடங்கும்:

- **மொத்தம்:**உலகளவில் 35 நாடுகளில் குறைந்தது 187 பணிநிறுத்தங்கள், ஆசிய பசிபிக் நாடுகளில் 7 நாடுகளில் 102 பணிநிறுத்தங்கள், இந்தியாவில் 84 இடையூறுகள்;
- **நோக்கம்:**2016 முதல், உலகளவில் ஆவணப்படுத்தப்பட்ட பணிநிறுத்தங்களில் இந்தியா தோராயமாக 58% ஆக உள்ளது;
- **இலக்கு:**ஜம்மு & காஷ்மீரில் அதிகாரிகள் குறைந்தபட்சம் 49 முறை இணைய அணுகலைத் துண்டித்தனர், இதில் ஜனவரி மற்றும் பிப்ரவரி மாதங்களில் மூன்று நாள் கால ஊரடங்கு நிறுத்தங்களுக்கான 16 தொடர் ஆர்டர்கள் உட்பட;
- **தூண்டுதல்கள்:**எதிர்ப்புகள், மோதல்கள், பள்ளித் தேர்வுகள் மற்றும் தேர்தல்கள் போன்ற உயர்மட்ட நிகழ்வுகளின் போது அணுகலில் அதிகாரிகள் தலையிட்டனர்;
- **துணை உரை:**சம்பவங்களின் எண்ணிக்கை 2021-ஐ விட குறைவாக இருக்கும் போது, மத்திய அரசின் [மறுப்பு](#) பணிநிறுத்தம் ஆணைகளை ஆவணப்படுத்தவும் வெளியிடவும் மற்றும் பணிநிறுத்தங்களை கண்காணிப்பதில் உள்ள தொழில்நுட்ப சவால்கள் எல்லா இடையூறுகளும் பதிவு செய்யப்படவில்லை என்று அர்த்தம்;
- **போக்குகள்:**ஆன்லைன் உள்ளடக்கத்தைத் தடுப்பது மற்றும் பயன்பாடுகள் பங்களிக்கின்றன [முன்னோடியில்லாத](#) [அதிகரிப்பு](#) தணிக்கையில்;
- **தண்டனையின்மை:**இருந்தாலும் ஒரு [உச்ச நீதிமன்ற உத்தரவு](#), மற்றும் [மீண்டும் மீண்டும்](#) பாராளுமன்றப் பரிந்துரைகள், அரசாங்கங்கள் பணிநிறுத்தங்களை இயல்பாக்கியுள்ளன, மேலும் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பொறுப்புக்கூறலுக்கான மிக அடிப்படையான வழிமுறைகளைக் கூட உருவாக்க மத்திய அதிகாரிகள் மறுத்துவிட்டனர்; மற்றும்
- **நேர்மறைகள்:**[சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள்](#), [நீதிமன்றங்கள்](#), [தொழில்](#), மற்றும் [சிவில் சமூகத்தின்](#) பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் அரசாங்கம் தலைமையிலான மாற்றத்தை கோருகின்றன.

2022 ஆம் ஆண்டில், ஆப்கானிஸ்தான், பங்களாதேஷ், சீனா, இந்தியா, மியான்மர், பாகிஸ்தான் மற்றும் இலங்கை ஆகிய நாடுகளில் உள்ள ஆசிய பசிபிக் முழுவதும் இணையத்தை அதிகாரிகள் முடக்கினர்.

"கடந்த ஆண்டு, பூமியில் உள்ள வேறு எந்த நாட்டையும் விட இந்தியா இணையத்தை முடக்கியது - 84 முறை" என்று அக்சஸ் நவ் நிறுவனத்தின் மூத்த சர்வதேச ஆலோசகரும் ஆசிய பசிபிக் கொள்கை இயக்குநருமான ராமன் ஜித் சிங் சிமா கூறினார். "இது உலகின் மிகப்பெரிய ஜனநாயகம் முழுவதும் அடிப்படை உரிமைகள் மீதான 84 தாக்குதல்கள். G20-க்கு தலைமை தாங்கும் ஒரு நாட்டிற்கும், அதன் முக்கிய 2024 பொதுத் தேர்தலுக்கு முன்னதாக, இந்த இடையூறுகள் இந்தியாவின் தொழில்நுட்ப பொருளாதாரம் மற்றும் டிஜிட்டல் வாழ்வாதார லட்சியங்களின்



எதிர்காலத்தை பாதிக்கின்றன - இது உண்மையிலேயே உலகளாவிய அவமானம்.

[முழு அறிக்கை](#), [உலகளாவிய ஸ்னாப்ஷாட்](#) மற்றும் [ஆசியா பசிபிக் டீப் டைவ்](#) ஆகியவற்றைப் படிக்கவும்.

Media Contact: press [at] accessnow [dot] org